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ΘΕΜΑ 1Ο  
 
Α. Να επιλέξετε την φράση που συμπληρώνει ορθά κάθε μία από τις ακόλουθες προτάσεις: 

 
1. Μηχανισμό ειδικής άμυνας αποτελούν: 

Α.  Οι ιντερφερόνες 
Β.  Τα κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκύτταρα 
Γ.  Το συμπλήρωμα 
Δ.  Τα μονοκύτταρα 

 
2. Ο πυρετός είναι –μεταξύ άλλων- μηχανισμός άμυνας κατά των ιών, διότι: 

Α.  Αναστέλλει τον πολλαπλασιασμό των βακτηρίων 
Β.  Αναστέλλει τον πολλαπλασιασμό των φαγοκυττάρων 
Γ.  Παρεμποδίζει τη λειτουργία των κυτταρικών ενζύμων 
Δ.  Ενισχύει τη δράση των αντισωμάτων 

 
3. Ουσίες που δεν περιλαμβάνονται στη δεύτερη γραμμή άμυνας είναι: 

Α.  Οι ιντερφερόνες 
Β.  Η προπερδίνη 
Γ.  Το ινώδες 
Δ.  Τα λιπαρά οξέα 

 
4. Αποκλειστικά κατά των ιών δρουν: 

Α.  Τα κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκύτταρα 
Β.  Τα αντισώματα 
Γ.  Τα Β-λεμφοκύτταρα 
Δ.  Οι ιντερφερόνες 

 
5. Ως αντιγόνο σε έναν οργανισμό μπορεί να δράσουν/-ει: 

Α.  Τα αντιγόνα ιστοσυμβατότητας των μακροφάγων του 
Β.  Το συμπλήρωμα  
Γ.  Συστατικά του ορού του αίματός του 
Δ.  Συστατικά του ορού του αίματος άλλου οργανισμού 

 
ΜΟΝΑΔΕΣ 25 
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ΘΕΜΑ 2Ο           

                                                                                                         
Α. Να περιγράψετε τη δομή ενός αντισώματος. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 6 
Β. Να γράψετε τι είναι το εμβόλιο. Ποιος τύπος ανοσίας πραγματοποιείται στον ανθρώπινο 
οργανισμό με τον εμβολιασμό; Με ποιον άλλον τρόπο είναι δυνατό να αποκτηθεί ίδιου τύπου 
ανοσία;  

ΜΟΝΑΔΕΣ 8 (4+2+2) 
Γ. Ποιος είναι ο ρόλος των κατασταλτικών Τ-λεμφοκυττάρων στην άμυνα του οργανισμού;  

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
Δ. Να γράψετε τον ορισμό της ανοσίας. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
Ε. Ποιες ουσίες παρεμποδίζουν την εγκατάσταση των παθογόνων μικροβίων στον επιπεφυκότα και 
πώς δρουν οι ουσίες αυτές; 

ΜΟΝΑΔΕΣ 3 
 
ΘΕΜΑ 3Ο  
 
Α. Ένας άνθρωπος μολύνθηκε από τον ιό που προκαλεί το AIDS. Το διάγραμμα απεικονίζει τον 
αριθμό των ιών και των βοηθητικών Τ-λεμφοκυττάρων στον οργανισμό αυτού του ανθρώπου από 
τη μόλυνση μέχρι και το τελικό στάδιο της ασθένειας. 
 

 
I. Να αιτιολογήσετε ποια καμπύλη (α ή β) αντιστοιχεί στον ιό και ποια στα βοηθητικά Τ-

λεμφοκύτταρα. 

Χρόνος  
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II. Να περιγράψετε τη δομή του ιού που προκαλεί το AIDS και να αναφέρετε τους τρόπους με τους 
οποίους είναι δυνατό αυτός να μεταδοθεί από μολυσμένο σε υγιές άτομο.  

III. Με ποιους μηχανισμούς ειδικής άμυνας αντιδρά ο οργανισμός έναντι του HIV και κατά πόσο οι 
μηχανισμοί αυτοί εξασφαλίζουν ανοσία; 

IV. Ποια φαρμακευτική αγωγή συμβάλλει στην επιμήκυνση του χρόνου ζωής των ασθενών με AIDS; 

ΜΟΝΑΔΕΣ 12 (3+3+3+3) 
Β. Να εξηγήσετε τα χαρακτηριστικά της ειδικής άμυνας που τη διαφοροποιούν από τη μη ειδική 

άμυνα.  
ΜΟΝΑΔΕΣ 3 

Γ. Να γράψετε τα δευτερογενή λεμφικά όργανα και τον ρόλο τους στην άμυνα του ανθρώπινου 
οργανισμού. Να εξηγήσετε τον ρόλο του θύμου αδένα ως πρωτογενές λεμφικό όργανο. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 6 (4+2) 
Δ. Να γράψετε πώς διακρίνονται οι μηχανισμοί άμυνας ανάλογα με τη θέση τους και τη δράση 
τους στον ανθρώπινο οργανισμό.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
 
ΘΕΜΑ 4Ο  
 
Ο Αποστόλης εξαιτίας ενός τραύματος μολύνθηκε από το βακτήριο του τετάνου και αμέσως του 
χορηγήθηκε ορός αντισωμάτων κατά του συγκεκριμένου μικροβίου. Η γραφική παράσταση 
απεικονίζει τη μεταβολή του αριθμού των αντιγόνων και των αντισωμάτων στον οργανισμό του 
κατά τις 15 ημέρες μετά τη μόλυνση.  

 
Α. Να γράψετε τι είναι ο ορός αντισωμάτων και να εξηγήσετε ποια καμπύλη (α ή β) αντιστοιχεί στα 
αντιγόνα και ποια στα αντισώματα του ορού.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 (2+2) 
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Β. Έξι μήνες μετά, ο Αποστόλης τραυματίστηκε πάλι οπότε και μολύνθηκε εκ νέου από το ίδιο 
μικρόβιο. Θεώρησε όμως ότι είναι ήδη προστατευμένος ο οργανισμός του από τον ορό και δεν 
προέβη σε καμία ενέργεια. 

I. Να εξηγήσετε για ποιο  λόγο η αντιμετώπιση αυτή ήταν λανθασμένη.  

II. Κατά τη δεύτερη μόλυνση πραγματοποιήθηκε πρωτογενής ή δευτερογενής ανοσοβιολογική 
απόκριση στον οργανισμό του Αποστόλη; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 (2+2) 
Γ. Μετά τη δεύτερη μόλυνση προσδιορίστηκε ο αριθμός των Β-λεμφοκυττάρων και των 
κυτταροτοξικών Τ-λεμφοκυττάρων στον οργανισμό του Αποστόλη και τα αποτελέσματα 
απεικονίζονται στην γραφική παράσταση. 

 
I. Να εξηγήσετε ποια καμπύλη (α ή β) αντιστοιχεί στα Β και ποια στα κυτταροτοξικά Τ-

λεμφοκύτταρα. 

II. Με ποιο τρόπο τα Β-λεμφοκύτταρα συνέβαλλαν στην αντιμετώπιση του αντιγόνου κατά τη 
δεύτερη αυτή μόλυνση;  

ΜΟΝΑΔΕΣ 8 (2+6) 
Δ. Μεταξύ των μηχανισμών άμυνας που έδρασαν για την αντιμετώπιση του μικροβίου στον 
οργανισμό του Αποστόλη είναι το συμπλήρωμα και τα μακροφάγα. Να αναλύσετε τον ρόλο του 
συμπληρώματος και των μακροφάγων στη μη ειδική και την ειδική άμυνα του ανθρώπινου 
οργανισμού. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 9  
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